[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: _GoBack]关于2021年全国博士后创新
创业大赛的通知

人社部函﹝2021﹞55号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅（局），中共海南省委人才发展局，国务院有关部委、直属机构人事(干部)部门，有关博士后设站单位：
      为充分发挥博士后制度在培养高层次创新型青年人才、促进产学研融合、推动大众创业万众创新中的重要作用，人力资源社会保障部、全国博士后管理委员会决定举办2021年全国博士后创新创业大赛（以下简称大赛）。现就有关事项通知如下：
      一、总体目标
      以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于人才工作的系列重要讲话精神，大力实施人才强国战略、创新驱动发展战略，坚持创新引领、公平公正、高效节俭、绿色安全比赛理念，通过举办全国性博士后创新创业赛事活动，打造新时代全国性博士后创新创业赛事品牌，建设博士后创新创业的高水平交流展示平台、吸引人才开放合作的重要窗口和培养选拔高层次创新型人才的有效渠道，激发博士后创新潜能，释放博士后创业活力，有力推动产学研融合和博士后科研成果转化，培养造就具有国际竞争力的青年科技人才后备军。    
   二、大赛主题
   博采科技精华、创新引领未来。 
   三、赛事安排
    （一）比赛时间。6-10月开展比赛报名和预选工作，11月中下旬开展大赛总决赛（具体时间另行通知）。
    （二）总决赛地点。广东省佛山市潭洲国际会展中心。
    （三）比赛项目。大赛设创新赛、创业赛、海外（境外）赛和揭榜领题赛四个组别。创新赛、创业赛组别划分为新一代信息技术、高端装备制造、新材料、新能源（含新能源汽车）、生物医药与大健康、现代农业与食品、节能环保以及其他产业领域等8个专业领域进行比赛。海外（境外）赛和揭榜领题赛组别不划分专业领域。
    （四）参赛方式。符合参赛条件的博士后研究人员或所在团队于6月1日起登录中国博士后网大赛专区（www.chinapostdoctor.org.cn）自主报名（参赛条件详见附件1）。创新赛、创业赛组别由各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团人力资源社会保障部门、中共海南省委人才发展局（以下简称各地区）进行预选并组队参赛；部分博士后工作规模较大的设站单位可单独组队参赛（名单见附件3），其他参赛者根据属地化原则在各地区参加预选。海外（境外）赛和揭榜领题赛组别由符合条件的个人或团队自主报名参赛。
    创新赛、创业赛、海外（境外）赛和揭榜领题赛等各组别赛事具体安排详见附件2。
      四、组织工作
      人力资源社会保障部和广东省人民政府作为大赛主办单位，联合成立大赛组委会，负责统筹决策和部署推动大赛各项重点工作。全国博士后管委会办公室、广东省人力资源和社会保障厅、佛山市人民政府作为承办单位，联合成立大赛执委会，负责具体落实赛事协调、技术实施、开闭幕式活动、新闻宣传、后勤保障等各项工作。大赛成立评委会，由知名行业专家、创业投资机构、创业孵化机构等有关人员组成，负责参赛项目的评选工作。
    各地区和单独组队的设站单位可成立参赛工作机构，负责开展宣传动员、资格审核、项目预选和组队参赛工作。有条件的地方可视情况发布地方赛事指引，组织预选赛。
    大赛公开征集国内有关创业投资机构、创业孵化机构、银行等作为大赛合作机构，提供项目评选、路演培训、融资孵化、贷款授信等服务。有意向成为大赛合作机构的单位可联系组委会秘书处。
     五、奖励政策
    （一）创新赛和创业赛组别，对获得各专业领域前50%的项目，颁发金奖2个、银奖4个、铜奖6个，优胜奖若干。其他参赛者颁发参赛证书。
    （二）海外（境外）赛组别，颁发金奖2个、银奖4个、铜奖6个，优胜奖若干。其他参赛者颁发参赛证书。
    （三）揭榜领题赛组别，根据需求发布及参赛应征情况，颁发金奖、银奖、铜奖及优胜奖若干。
    （四）对组织参赛的地方、单位颁发优秀组织奖若干。
      给予金奖、银奖、铜奖及优秀组织奖适当奖励。对获奖项目团队核心成员中的国内进站博士后研究人员，颁发“全国创新创业优秀博士后”证书。
    六、工作要求
    （一）各地区、有关部门、设站单位要高度重视，认真组织，动员符合条件的人员积极参赛。各地区和单独组队的设站单位要明确1名工作人员作为大赛联络员，并于6月5日前报组委会秘书处（报名回执见附件4）。
    （二）各地区要推荐3项左右可供博士后挑战的有关单位技术需求（企业、科研院所、重点实验室等在研发、生产过程中急需解决的技术问题），在揭榜领题赛组别发布。上述技术需求请于7月15日前报执委会赛事协调组（具体要求另行通知）。
    （三）各地区和单独组队的设站单位要积极做好参赛资格审核和预选推荐工作，保证公平公正公开，并于2021年10月15日前将参加创新赛、创业赛总决赛的项目和人员名单报执委会赛事协调组。各地区要加大对获奖项目和人员的支持力度，对获奖项目落地、获奖人员享受人才政策等予以优先支持。
   （四）大赛总决赛期间，将同期组织全国博士后人才项目成果转化对接会，在总决赛现场设置博士后工作成果展示专区和人才交流、成果转化对接专区。各地区、单独组队的设站单位需在博士后工作成果展示专区设立一个独立展位。鼓励各类新型研发机构、国家或省级重点实验室参与设展。具体事宜另行通知。
   （五）比赛不收取任何费用。参赛者及相关人员参赛往返交通费、食宿费和人身意外伤害保险由各参赛代表队自行承担。大赛期间食宿和市内交通由执委会统一安排。
    七、联系方式
    （一）组委会秘书处
      联系人：王  芳、王若阳、王添翼
      电话：（010）84208344、62335016、62335023
       传真：（010）84208344
      （二）执委会赛事协调组
       联系人：詹丽珠、屈天宝、张弯弯
       电话：（020）32166009、（0757）83351183、82366345
       传真：（020）32205003、（0757）83321621
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2021年全国博士后创新创业大赛参赛条件

    一、创新赛
    参赛项目须同时具备以下条件：
[bookmark: _Hlk69319760][bookmark: _Hlk69370614]    （一）参赛项目技术研发负责人或项目研发团队的核心成员至少有1名是国内在站或已出站的博士后研究人员；团队成员均年满18周岁，有合作基础；
    （二）项目具有创新性，且至截止报名时参赛项目尚未在中华人民共和国行政区域内登记注册运营；
    （三）参赛项目所提出的成果、产品或服务符合国家法律法规和产业政策，且参赛者对参赛项目拥有合法自主的知识产权或使用权，无知识产权纠纷。
    二、创业赛
    参赛项目须同时具备以下条件：
    （一）2016年1月1日以后至截止报名时已在中华人民共和国行政区域内登记注册的初创型企业，该企业法定代表人或股东成员中至少有1名成员是国内在站或已出站的博士后研究人员；
    （二）企业拥有创新性的产品、技术或商业模式；
    （三）参赛项目具有商业开发价值、市场发展空间大；
    （四）企业发展符合国家法律法规和产业政策要求，经营规范，社会信誉良好，参赛项目无知识产权纠纷。
    三、海外（境外）赛
    参赛项目须同时具备以下条件：
    （一）参赛项目技术研发负责人或项目研发团队的核心成员至少有1人在报名截止前仍在海外（境外）高校、科研院所或企业工作，且满足以下条件之一：具有海外（境外）博士后研究工作经历；在海外（境外）取得博士学位，拟在国内设站单位从事博士后研究工作；
（二）团队成员均年满18周岁，有合作基础，国籍不限；
（三）参赛项目具有创新性，且尚未在中国境内落地；
    （四）须对其参赛的项目拥有合法的知识产权或使用权（授权），团队应承诺申报材料及比赛过程中无国际知识产权纠纷、商业侵权等失实或失信行为。
    四、揭榜领题赛
    精准聚焦于国内科技企业、科研院所、重点实验室的技术难题科研攻关和技术升级需求，面向国内在站或已出站的博士后以及拟进站从事博士后研究的博士群体征集技术解决方案，实现博士后科技成果与有效需求直接对接，推动博士后成果转移转化和快速落地，促进产学研深度合作。探索实施悬赏揭榜制，打造国内第一个面向博士后人才的揭榜领题赛事平台。
    参赛对象为国内在站或已出站博士后人员、拟进站从事博士后研究的博士，并同时具备以下条件：
    （一）能针对科技企业、科研院所、重点实验室的技术难题，提出明确解决方案，要求思路清晰、技术路线可行、数据真实；
    （二）有明确的预期目标及相应技术指标，有可靠的项目完成年限及进度安排等；
    （三）具有合法自主的知识产权，无知识产权纠纷；
（四）参赛者可以是个人，也可以是多人组团进行联合攻关，团队内部有较为明确的合作机制。
    五、有关要求
    报名创新赛和创业赛组别的参赛者，须根据参赛项目情况，在新一代信息技术、高端装备制造、新材料、新能源（含新能源汽车）、生物医药与大健康、现代农业与食品、节能环保以及其他产业领域中选择相应的赛道。参赛者须根据创新创业项目所在地或项目主要参与人中博士后研究人员所在的设站单位，选择加入一支参赛队伍，并在通过该支队伍的预选后获得总决赛参赛资格。不得在不同省市或单位之间重复报名。



附件2

[bookmark: _Hlk71467555]2021年全国博士后创新创业大赛赛事安排

    一、创新赛和创业赛
    （一）报名参赛
[bookmark: _Hlk69716802]    1.自评符合参赛条件的人员自愿登录中国博士后网大赛专区（www.chinapostdoctor.org.cn）注册报名。
    参赛人员须对所填信息的准确性、真实性以及知识产权、允许主办方非商业性使用、宣传等问题作出正式确认和承诺。在中国博士后网大赛专区进行报名注册时须先网签承诺书，并提交项目计划书。项目计划书主要包括项目名称、项目摘要、团队或企业介绍、创新成果及技术、所提供产品或服务、市场分析、营销策略、财务规划、风险及其管理等内容。
    报名截止时间：2021年8月31日
    2.各地区人力资源社会保障部门和单独组队的博士后设站单位负责对选择参加本支队伍的报名材料进行审核，对符合参赛条件且提交报名材料完整的项目确认参赛资格。
[bookmark: _Hlk69316220]    参赛资格确认截止时间：2021年9月15日
    （二）预选推荐
[bookmark: _Hlk69316726][bookmark: _Hlk69316330]    1.各地区人力资源社会保障部门和单独组队的博士后设站单位可根据参赛报名情况，视情况开展初选工作。
    2.每支参赛队伍可在8个专业领域的创新赛组别、创业赛组别各推荐2个以内且总数不超过24个项目参加全国总决赛。（在正式推荐之前，需通过全国博士后管理信息系统对项目团队中的国内博士后研究人员身份进行核验。）
    考虑到部分地区博士后数量相对偏少，全国博士后管委会办公室可在参赛项目规模基本不变的前提下，根据各地区博士后人员数量、报名积极性对总决赛参赛指标分配进行适当调整。
    预选推荐截止时间：2021年10月15日
    （三）全国大赛总决赛
    总决赛按照创新赛及创业赛两个组别，分8个专业领域进行。总决赛采用“现场答辩、当场亮分”的评选方式，评委以知名行业专家、创投专家为主。总决赛将根据疫情防控工作要求，采用线下或网上路演方式进行，比赛向观众开放，并通过有关网络平台等进行直播。
    比赛时间：2021年11月下旬
    二、海外（境外）赛
    （一）报名参赛
    自评符合参赛条件的人员自愿登录中国博士后网大赛专区注册报名。
    参赛人员须对所填信息的准确性、真实性以及知识产权、允许主办方非商业性使用、宣传等问题作出正式确认和承诺。在中国博士后网大赛专区进行报名注册时须先网签承诺书，并提交项目计划书。项目计划书主要包括项目名称、项目摘要、团队介绍、创新成果及技术、所提供产品或服务、市场分析、营销策略、财务规划、风险及其管理等。参赛人员须对所填信息的准确性和真实性负责。
    报名截止时间：2021年8月31日
    （二）资格审核
    由大赛执委会及具体执行机构对海外（境外）博士后的报名材料进行形式审核，对符合参赛条件且提交报名材料完整的项目确认参赛资格。
    参赛资格确认截止时间：2021年9月15日
    （三）书面评审
    邀请知名行业专家、创投专家组成评审小组，对完成报名且通过资格审核的海外（境外）项目进行书面评审，评选不超过120个优秀项目进入总决赛。
    （四）全国大赛总决赛
    比赛按照“在线路演和专家答辩”的方式进行，海外（境外）参赛者通过视频连线的方式进行路演与答辩。评委在总决赛现场通过视频连线进行项目评审。比赛向观众开放，并通过有关网络平台等进行直播。
    比赛时间：2021年11月下旬
    三、揭榜领题赛
    （一）需求征集
    征集企业、科研院所、重点实验室等在研发、生产过程中急需解决的技术问题，包括技术研发、产品研发、技术改造和技术配套等需求，特别是阻碍企业发展的技术瓶颈和关键难题。
    需求征集截止时间：2021年7月15日
    （二）需求发布
    大赛执委会根据征集的企业创新需求，统一安排专家进行分析，根据重要性、可行性、难易程度等指标，对企业技术创新需求进行梳理，形成全国博士后创新创业大赛揭榜领题需求公告，集中发布。
    需求发布截止时间：2021年7月30日
    （三）参赛应征
    参赛人员针对技术需求提交解决方案。参赛人员须对所填信息的准确性、真实性以及知识产权、允许主办方非商业性使用、宣传等问题作出正式确认和承诺。在中国博士后网大赛专区进行报名注册时须先网签承诺书。大赛执委会组织专家根据有关指标及需求方实际情况，对参赛的解决方案进行分析、评估，并进行知识产权查证，选取优秀解决方案，组织供需双方对接，双方签订协议。
    参赛应征截止时间：2021年10月15日
    （四）现场挑战
    按行业领域选取不超过20个项目进行现场挑战，针对每个项目需求逐一阐述解决方案。现场挑战采用“现场答辩、当场亮分”的评选方式，评委以技术需求单位和创投专家为主。将根据疫情防控工作要求，采用线下或网上路演方式进行，比赛向观众开放，并通过有关网络平台等进行直播。
    现场挑战赛时间：2021年11月下旬
    除现场挑战外，揭榜领题赛需求征集、需求发布及参赛应征等环节均在中国博士后网大赛专区进行。


附件3

可单独组队的博士后设站单位名单

北京大学
清华大学
复旦大学
上海交通大学
西安交通大学
中国科学技术大学
浙江大学
四川大学
武汉大学
中山大学
吉林大学
华中科技大学
山东大学
深圳大学
中国科学院在京研究所


附件4

大赛联络员报名回执

	姓    名
	
	职     务
	

	所在单位
	

	联系方式
	

	（手机号必填）
	

	单位盖章
	               2021年   月   日



备注：请填妥此回执于6月5日前报组委会秘书处。

